

Министерство образования и науки Пермского края  
государственное бюджетное профессиональное  
образовательное учреждение  
«Кудымкарское медицинское училище»

## **ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ**

**Тема: «Сталинградская битва и ее значение»**

Выполнила:  
студентка группы 1 м/с D  
Власова Ульяна  
руководитель:  
Пикулева Надежда  
Петровна

Кудымкар, 2022

**Актуальность проекта** обусловлена тем, что годы Великой Отечественной войны уходят все дальше. Нам очень сложно прочувствовать тяготы и лишения тех лет. Были бои за различные города, людям было тяжело, но как они смогли выстоять? 2 февраля 2018 года - это дата 75-летия победы в **Сталинградской битве**.

Цель проекта: рассмотреть историю Сталинградской битвы путем изучения и анализа описаний событий русскими и немецкими военными.

Задачи проекта:

1. Изучить литературу по теме «Сталинградская битва глазами участников».
2. Проанализировать мнения и суждения участников Сталинградской битвы о событиях июля 1942 года – февраля 1943 года.
3. Охарактеризовать восприятие событий Сталинградской битвы её участниками.

Может показаться невероятным, но в каком-то смысле Сталинградская битва была запланирована еще летом 1940 года. В то время начальник штаба 18-й армии генерал-майор Эрих Маркс приступил к разработке одного из вариантов плана нападения на Советский Союз. Основываясь на гудериановской концепции глубокого танкового прорыва, Э. Маркс предлагал создать против южного фланга западной границы СССР одну мощную ударную группу, которая должна будет прорваться через Украину в излучину Дона, а оттуда резко повернув на север, ударить через районы Орла - Воронежа на Москву, и вдоль Волги - на Горький. Вариант Маркса был отвергнут. Ему предпочли вариант генерала Паулюса, известный как план "Барбаросса". Но, действия в соответствии с планом "Барбаросса", немцы в 1941 году так и не достигли своей основной цели - разгрома СССР. Возможно, поэтому идеи Э. Маркса к лету 1942 года вновь оказались востребованы, тем более что немецкие войска уже захватили всю Украину и стояли в 50 км от устья Дона.

## Значение Сталинградской битвы

Сталинградская битва – крупнейшая сухопутная битва в ходе Второй Мировой войны. Она длилась с 17 июля 1942 года до 2 февраля 1943 года при непрерывно возрастающем напряжении сил противоборствующих сторон. В течение первых четырех месяцев шли ожесточенные оборонительные бои, в начале на берегах Дона, а затем на подступах к Сталинграду. За этот период советская армия смогла переломить натиск немецких войск и заставить их перейти из нападения в оборону. В последующие два с половиной месяца Красная армия, перейдя 19 ноября 1942 года в контрнаступление, разгромила войска противника.

Сталинградская битва по продолжительности и ожесточенности боев, по количеству участвовавших в ней людей и техники, превзошла в то время все сражения мировой истории. Она происходила на огромной территории. На отдельных этапах с обеих сторон в ней участвовало более 2 млн. человек, до 2 тыс. танков, более 2 тыс. самолетов, до 26 тыс. орудий. Именно эта битва ознаменовала собой начало коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны и Второй Мировой войны[1].

## Цели Гитлера в Сталинграде:

- захватить город, который носит имя вождя СССР, и подавить дух врага;
- совершить реванш после поражения под Москвой и поднять дух вермахта;
- отсечь Кавказ от всего СССР;
- лишить Сталина бакинских нефтепромыслов;
- оставить Красную армию и советскую промышленность без топлива, зерна и иных жизненно важных ресурсов;
- поставить под свой контроль весь аграрный юг Советского Союза;
- в итоге, победив Сталина в городе его имени, вовлечь в войну «сомневающих» на тот момент Турцию и Японию.

- Цели СССР в Сталинграде:
- Приняла решение провести оборонительное сражение
- Измотать войска неприятеля и нанести им поражение
- С этой целью на обоих фасах курского выступа была сильная оборона



12 июля был создан Сталинградский фронт, командующий -- маршал Тимошенко, с 23 июля -- генерал-лейтенант Гордов. В его состав вошли выдвинутые из резерва 62-я армия под командованием генерал-майора Колпакчи, 63, 64-е армии, также 21, 28, 38, 57-я общевойсковые и 8-я воздушная армии бывшего Юго-Западного фронта, а с 30 июля -- 51-я армия Северо-Кавказского фронта. Сталинградский фронт получил задачу, обороняясь в полосе шириной 530 км (по реке Дон от Бабки 250 км северо-западнее города Серафимовича до Клетской и далее по линии Клетская, Суровикино, Суворовский, Верхнекурмоярская), остановить дальнейшее продвижение противника и не допустить его выхода к Волге. К 17 июля Сталинградский фронт имел в своем составе 12 дивизий.

## Расстановка сил СССР:

· Сталинградский фронт (командующий -- С.К. Тимошенко, с 23 июля -- В.Н. Гордов, с 9 августа -- генерал-полковник А.И. Ерёменко). В него входили гарнизон Сталинграда (10-я дивизия НКВД), 62-я, 63-я, 64-я, 21-я, 28-я, 38-я и 57-я общевойсковые армии, 8-я воздушная армия (советская истребительная авиация в начале сражения здесь насчитывала 230--240 истребителей, в основном Як-1) и Волжская военная флотилия -- 37 дивизий, 3 танковых корпуса, 22 бригады, в которых насчитывалось 547 тыс. человек, 2200 орудий и миномётов, около 400 танков, 454 самолёта, 150--200 бомбардировщиков авиации дальнего действия и 60 истребителей войск ПВО.

## Расстановка сил Германии:

· Группа армий "В". Для наступления на Сталинград была выделена 6-я армия (командующий -- Ф. Паулюс). В неё входило 13 дивизий, в которых насчитывалось около 270 тыс. человек, 3 тыс. орудий и миномётов, и около 700 танков.

Поддержку армии оказывал 4-й воздушный флот (командующий генерал-полковник Вольфрам фон Рихтгофен), в котором было до 1200 самолётов (истребительная авиация, нацеленная на Сталинград, в начальной стадии боёв за этот город насчитывала около 120 самолётов-истребителей Мессершмитт Вf.109F-4/G-2 (советские и российские источники дают цифры с разбросом от 100 до 150), плюс около 40 устаревших румынских

## ОПЕРАЦИЯ УРАН:

19 ноября 1942 года началась операция "Уран" — наступление Красной Армии на захваченный германскими войсками Разрушенный в ходе боёв Сталинград Оборона Сталинграда длилась 200 дней. Бои велись за каждый дом, за каждый метр земли. Немецкая авиация совершила около двух тысяч вылетов, буквально стирая город с лица земли, зажигательными бомбами дотла выжгла центр вместе с жителями. Датой начала Сталинградской битвы официально считается 17 июля 1942 года. В этот день на рубеже рек Чир и Цимла передовые отряды 62-й и 64-й армий встретились с авангардами 6-й немецкой армии.

## Операция «Кольцо» и окончание Сталинградской битвы

В конце декабря войска левого крыла Воронежского, Юго-Западного и Сталинградского фронтов разгромили противника перед внешним фронтом окружения и сбросили его останки на 150 — 200 км. от него. В начале января 1943 года численность окруженных войск сократилась до 250 000 человек, около 80 000 солдат и офицеров погибли в боях и от болезней. Дух отчаяния возвысился над окружающими. Но враг еще не хотел капитулировать. У них все еще было достаточно энергии. Фашистское командование пыталось организовать снабжение окрестностей воздухом. Но советское командование решило предотвратить это. Пока войска готовились к операции по уничтожению вражеской группировки, была проведена воздушная блокада. В результате попытка противника организовать снабжение окруженных войск с воздуха полностью провалилась. Ликвидация вражеской группировки была поручена ВМФ Донской под командованием генерала К.К. Рокоссовский, которому Ставкой директивой от 30 декабря 1942 года 57-я, 62-я и 64-я армии были переданы под командование Сталинградского фронта.

## Георгий Жуков



Георгий Константинович Жуков — один из выдающихся военачальников XX столетия, носивший почетное звание маршала Советского Союза (1943 г.), четырежды Герой Советского Союза, кавалер двух орденов «Победа», множества других советских и иностранных орденов и медалей. В послевоенные годы получил народное прозвище маршал победы. Министр обороны СССР (1955-1957 гг.).

# Александр Василевский



Василевский Александр Михайлович  
Советский полководец, Маршал Советского Союза, начальник Генерального штаба, член Ставки Верховного Главнокомандования, главнокомандующий Главным командованием советских войск на Дальнем Востоке, министр Вооружённых сил СССР и военный министр СССР. Член ЦК КПСС.

## Воронов Николай



Николай Николаевич Воронов (1899-1968) — член ВКП(б) с 1919 г. Участник Гражданской войны. В 1933—1934 гг. — начальник артиллерии Московской Пролетарской стрелковой дивизии.

## Павел Батов



Павел Иванович Батов (1897 — 1985) — член ВКП(б) с 1929. Генерал армии (1955). Дважды Герой Советского Союза (1943, 1945). В Сов. Армии с 1918. Окончил курсы «Выстрел» (1927), Высшие академ. курсы при Акад.

## Николай Ватутин



Николай Фёдорович Ватутин (1901 — 1944) — член ВКП(б) с 1921. Генерал армии (12 февраля 1943 года), Герой Советского Союза (15 апреля 1965 года, посмертно). В Советской Армии с 1920.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Из описаний битвы можно узнать, что изначально немецкая армия выигрывала, но вскоре советская армия, после долгой обороны, перешла в наступление: наступил разгром противников.

Сталинградская битва отличалась от всех остальных своей жестокостью и тем, что за ее время было потеряно катастрофически много человеческих жизней. Она стала переломным событием Великой Отечественной Войны, так как от ее исхода зависела последующая судьба держав. Выиграть битву в Сталинграде значило победить во всей войне. Все это вызывает сочувствие тем, кто участвовал в этой битве, даже немецким солдатам, несмотря на то, что они совершали, так как в их письмах и дневниках виден страх за все содеянное. Но прежде всего каждый должен вынести для себя урок того, что нужно всеми силами не допустить повторения подобных событий.

В своем докладе я раскрыла поставленные мною цели и задачи. Раскрыла в чем было значение войны , проследила историю возникновения Сталинграда, выявила причины Сталинградской битвы.

Я считаю, что явление Сталинградской битвы является неотъемлемой частью истории нашей страны, так как многие солдаты защищали нашу родину и отечество, чтобы на данный момент, мы жили под мирным небом

# СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

## Книги:

Фиалковский Л.И. « Сталинградский апокалипсис» – М . :БИНОМ, 2016. – 511с.

Некрасов В.П. «В окопах Сталинграда» : – Изд. 1-е, испр. и доп. – Ростов н/Д: Феникс, 2015. – 320с.

## Источники на электронных носителях удаленного доступа:

Сталинградская битва. [ Электронный ресурс].-Режим доступа: <https://://www.stalingrad-battle>. (дата обращения-2 апреля 2022г.)

Хроника Сталинградской битвы. [Электронный ресурс]- Режим доступа: [www.stalingrad-battle](http://www.stalingrad-battle) (дата обращения-13 апреля 2022г.)

Сталинград в то время. [ Электронный ресурс]. – Режим доступа: [//http://tour.volfoto.ru/volgograd/muzej-panorama-stalingradskaya-bitva](http://tour.volfoto.ru/volgograd/muzej-panorama-stalingradskaya-bitva) (дата обращения - 15 апреля